PICCOLO MANUALE DELLE AGEVOLAZIONI:

· Comune di Latina: settore trasporti
Chi  ha compiuto 70 anni ha diritto al trasporto pubblico gratuito per tutto il territorio urbano. Per l’attivazione della tessera “La terza età viaggia in bus” basta recarsi presso lo Sportello del Cittadino e seguire la procedura indicata dagli operatori.

· Comune di Latina: settore Tributi

Sono previste riduzione o esenzioni dal pagamento della tassa rifiuti solidi urbani per determinate categorie di utenti tra cui i pensionati al minimo con i seguenti

requisisti:

1) età compresa tra i 60 ed i 64 anni con un reddito inferiore a €.9725.48 tra i 65 ed i 74 anni con reddito inferiore a €.10464; dai 75 anni in poi con un reddito inferiore a €.10598. Si applica una riduzione del 50%.

2) Unici occupanti con reddito annuo non superiore a quattro volte una pensione minima INPS ( indipendentemente dall’età) si applica una riduzione del 20%.

3) Nuclei familiari con un reddito complessivo annuo inferiore a €4961, (indipendentemente dall’età) si applica l’esenzione totale dal pagamento.

Per avviare la richiesta è necessaria redigere la domanda su apposito modulo rilasciato dall’Ufficio T.A.S.U. del Comune di Latina- Corso della Repubblica n: 92 o presso lo Sportello del Cittadino – P.zza del Popolo n. 14, secondo le procedure indicate dagli operatori. Il termine per la richiesta scade il 30 Novembre e se accattata è valida a partire dall’anno successivo.

TELECOM ITALIA:

se sei titolare di un contratto telefonico categoria B e hai i seguenti requisiti puoi accedere alle condizioni agevolate come descritte in seguito:

· REQUISITO ECONOMICO: il valore  dell’ISEF ( indicatore della situazione economica equivalente) del nucleo familiare del richiedente non deve essere superiore a €6713.94 annui.

· REQUISITO SOCIALE: all’interno del nucleo familiare deve essere soddisfatta una delle seguenti condizioni: deve essere presente una persona che percepisce la pensione di invalidità civile o pensione sociale, oppure un anziano di almeno 75 anni di età (oppure il capofamiglia disoccupato, intendendo per capofamiglia uno dei due coniugi).

· I requisiti per l’accesso alla riduzione del 50% dell’importo mensile di abbonamento devono essere soddisfatti entrambi.

Gli  aventi diritto devono compilare apposito modulo di richiesta/rinnovo predisposto da Telecom Italia, a disposizione presso lo sportello del cittadino, ed inviato a mezzo raccomandata al seguente indirizzo:

Servizi Clienti Residenziali

CP ROMA GROTTA ROSSA N°17108

00189 ROMA.

ACQUA LATINA:

I percettori di reddito annuo inferiore a e.14.000 hanno diritto alla riduzione tariffaria sui consumi dell’acqua. E’ necessario compilare il modulo inviato da Acqualatina insieme alla prima fattura pervenuta e rispedirlo.

CARTA D’ARGENTO:

Chi ha un’età superiore  ai 60 anni può accedere al servizio TRENITALIA a tariffa agevolata attivando la CARTA D’ARGENTO: basta recarsi presso una biglietteria ferroviaria o Agenzia di viaggi, riempire il modulo messo a disposizione e autocertificare la propria età. E’ previsto un costo di attivazione del carta pari ad €.30.

La carta ha validità un anno e consente di viaggiare in I°e II° classe con uno sconto del 15% su supplementi e biglietti

